
แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัยอายุ 3-5 ปี 
สาระที่ 3  เรือ่งราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว 

สัปดาห์ที่ 26 หน่วยการจัดประสบการณ์  วนัคืน ชื่นอุรา 

 

 
 

สังกัดเทศบาลต าบลโพธิ์กระสังข์ 
อ าเภอขุนหาญ จังหวัดศรีสะเกษ 

 
 



ผังมโนทัศน์แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัยอายุ 3-5 ปี 
สาระการจัดประสบการณ์ที่  3  เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว 

สัปดาห์ที่ 26 หน่วยการจัดประสบการณ์   วันคืนชื่นอุรา 
                                                
 
                                                        สว่าง            มืด 
 
 
                  
 
         นอนหลับพักผ่อน                                                      ดวงอาทิตย์   แสงสว่าง ความร้อน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     ดวงจันทร์   ดวงดาว   พระจันทร์เสี้ยว                              ไปโรงเรียน   ท างาน    เล่นในที่ร่ม 
 
 
 
 
 

 

วันคืน ชื่นอุรา 

ปรากฏการณ์ในเวลา
กลางคืน 

 

 

ความหมายของ
กลางวันกลางคืน 

 
การปฏิบัติตนในเวลา

กลางวัน 
 

 

ปรากฏการณ์ในเวลา
กลางวัน 

การปฏิบัติตนใน
เวลากลางคืน 

 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย (อายุ 3-5 ป)ี 
สาระการจัดประสบการณ์ที่  3  เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการจัดประสบการณ์  วันคืนชื่นอุรา    
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย การปฏิบัติตนในเวลากลางวัน 

สอนวันที.่............เดือน....................พ.ศ................. 
 
1.  ชื่อกิจกรรม  เสริมประสบการณ์  
2.  วัตถุประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  เพ่ือให้เด็กสามารถบอกการปฏิบัติตนในเวลากลางวันได้ 
 2)  เพ่ือให้เด็กสามารถแสดงความคิดเห็นของตนเอง กล้าพูด กล้าแสดงออกได้ 
 3)  เพื่อให้เด็กสามารถมีปฏิสัมพันธ์กับครูและเพ่ือนได้ 
3.  สาระการเรียนรู้ 
 สาระท่ีควรรู้  

การปฏิบัติตนในเวลากลางวัน มีกิจกรรมต่างๆ เช่น ไปโรงเรียน พ่อแม่ไปท างาน เล่นกีฬา  
แต่แสงแดดจากดวงอาทิตย์อาจเป็นอันตราย ท าให้เด็กไม่สบายได้ ไม่ควรตากแดดเป็นเวลานาน ควร
อยู่ในร่ม 
ประสบการณ์ส าคัญ 

พัฒนาการด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การฟังเพลง การร้องเพลง และการแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรี  
- การแสดงความรู้สึกด้วยค าพูด 
พัฒนาการด้านสังคม 
-    การปฏิบัติตนให้เหมาะสมกับเวลา 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การสังเกตและเปรียบเทียบความเปลี่ยนแปลงของเวลากลางวันและกลางคืนได้ 
-    การร่วมสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น 

4.  ข้ันตอนการจัดกิจกรรม 
            ขั้นน า 

1) เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “ดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์” พร้อมกัน หลังจากนั้นร่วมกันสนทนา
ถึงเนื้อหาของเพลง “ดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์” 

  ขั้นสอน 
2) ครูน าบัตรภาพเรื่อง “หนูท าได้ ง่ายนิดเดียว” ให้เด็กฟัง แล้วถามเด็กเกี่ยวกับบัตรภาพว่ามี

เหตุการณ์อะไรบ้าง เหตุการณ์นั้นเกิดข้ึนตอนไหน ให้เด็กสังเกตภาพแล้วสนทนาแสดงความ
คิดเห็นจากภาพ 

3) ครูให้ความรู้เกี่ยวกับการปฏิบัติตนในช่วงเวลากลางวัน และให้เด็กแสดงความคิดเห็น
เพ่ิมเติม เกี่ยวกับการปฏิบัติตนในเวลากลางวัน และร่วมกันสรุป เช่น  

- เด็กๆมาโรงเรียน 
- พ่อแม่ไปท างาน 



- คนเล่นกีฬา 
4) ครูอธิบายเพิ่มเติมเกี่ยวกับกิจกรรมของคนที่ปฏิบัติในช่วงเวลาต่างๆ เรียกว่า การปฏิบัติ

กิจวัตรประจ าวัน ซึ่งเด็กๆก็ปฏิบัติเป็นประจ าทุกวัน แล้วให้อาสาสมัครเด็กเล่าเกี่ยวกับ
กิจวัตรประจ าวันของตนเองให้เพื่อนฟัง  

              ขั้นสรุป 
5) เด็กและครูร่วมกันสรุปความรู้เกี่ยวกับการปฏิบัติตนในเวลากลางวัน หลังจากนั้นร่วมกันร้อง

เพลง “ดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์” อีกครั้ง 
5.  สื่อ 
 1)  เพลง “ดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์” 
 2)  บัตรภาพเรื่อง “หนูท าได้ ง่ายนิดเดียว” 
6.  การประเมินผล 
          1)  สังเกตการบอกการปฏิบัติตนในเวลากลางวัน 
           2)  สังเกตการแสดงความคิดเห็น 
           3)  สังเกตการมีปฏิสัมพันธ์กับครูและเพ่ือน 
 
           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย (อายุ 3-5 ป)ี 
สาระการจัดประสบการณ์ที่  3  เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการจัดประสบการณ์  วันคืนชื่นอุรา    
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย การปฏิบัติตนในเวลากลางวัน 

สอนวันที.่............เดือน....................พ.ศ................. 
 
1.  ชื่อกิจกรรม        เกมการศึกษา  
2.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  เพ่ือให้เด็กสามารถเล่นเกมจับคู่ภาพกับเงากิจกรรมท าในเวลากลางวันได้ 
 2)  เพ่ือให้เด็กสามารถสังเกต เปรียบเทียบ จ าแนก และเชื่อมโยงความสัมพันธ์ในการเล่นเกมจับคู่
ภาพกับเงากิจกรรมท าในเวลากลางวันได้ 
 3)  เพ่ือให้เด็กสามารถใช้กล้ามเนื้อมือประสานสัมพันธ์กับสายตาในการเล่นเกมจับคู่ภาพกับเงา
กิจกรรมท าในเวลากลางวันได้ 
3.  สาระการเรียนรู้  
 สาระท่ีควรรู้  
  1)  การเล่นเกมจับคูภ่าพกับเงากิจกรรมที่ท าในเวลากลางวัน  

ประสบการณ์ส าคัญ  
 ด้านร่างกาย  

-   การเคลื่อนไหวที่ใช้การประสานสัมพันธ์ของการกล้ามเนื้อมัดเล็ก   
-   การหยิบจับ   
-   การประสานสัมพันธ์ของกล้ามเนื้อมือกับตา  
ด้านอารมณ์-จิตใจ  
-   การเล่นรายบุคคล กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่  
ด้านสังคม  
-   การเล่นและท างานร่วมกับผู้อื่น  
-   การมีสว่นร่วมในการเลือกวิธีการแก้ปัญหา  
ด้านสติปัญญา 
-   การสังเกต เปรียบเทียบ จ าแนก และเชื่อมโยงความสัมพันธ์ของภาพ  

4.  วิธีการจัดกิจกรรม 
 ขั้นน า 

1) เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “ดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์” พร้อมกัน จากนั้นร่วมกันสนทนา
เกี่ยวกับเพลง 

ขั้นสอน  
2)  ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคูภ่าพกับเงากิจกรรมที่ท าในเวลากลางวันให้เด็กดู  

  3)  ครูแบ่งเด็กออกเป็นกลุ่มๆละ 3 คน  
4)  ครูแจกวงล้อภาพเหมือนให้เด็กกลุ่มละ 1 ชุด 

  5)  เด็กเล่นเกมจับคูภ่าพกับเงากิจกรรมที่ท าในเวลากลางวัน 



 
 ขั้นสรุป 

6)  เด็กแต่ละกลุ่มน าวงล้อจับคู่ภาพกับเงากิจกรรมที่ท าในเวลากลางวัน มาให้ครูดู ครูอธิบาย
เพ่ิมเติม 

7)  เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับกิจกรรมที่ท าในเวลากลางวัน หลังจากนั้นร่วมกันร้อง
เพลง “กลางวันกลางคืน” อีกครั้ง 

5.  สื่อ/อุปกรณ์ 
 1)  เพลง “ดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์” 

2) วงล้อจับคูภ่าพกับเงากิจกรรมที่ท าในเวลากลางวัน 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการเล่นเกมจับคู่ภาพกับเงากิจกรรมท าในเวลากลางวัน 
 2)  สังเกตจากการสังเกต เปรียบเทียบ จ าแนก และเชื่อมโยงความสัมพันธ์ในการเล่นเกมจับคู่ภาพกับ
เงากิจกรรมท าในเวลากลางวัน 
 3)  สังเกตการใช้กล้ามเนื้อมือประสานสัมพันธ์กับสายตาในการเล่นเกมจับคู่ภาพกับเงากิจกรรมท าใน
เวลากลางวัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
 
 

ภาคผนวก 
 

 
เพลง ดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์ 

(ไม่ทราบนามผู้แต่ง) 
ดวงอาทิตย์อยู่กลางวัน ดวงจันทร์นั้นอยู่กลางคืน 

ข้างแรมเดือนดับ ดวงจันทร์ลับไปท่ีอ่ืน 
ยามเช้าอาทิตย์ขึ้น ฉันก็ตื่นพร้อมกัน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
หนทู ำได้ ง่ำยนดิเดียว 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

เรื่องและภำพโดย : Dj A.M. 
เรียบเรยีง : ณฐัทรยีำ อนรุุง่โรจน ์
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เรื่องและภำพโดย : Dj A.M. 
เรียบเรยีง : ณฐัทรยีำ อนรุุง่โรจน ์

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 
 
 

หนทู ำได้ ง่ำยนดิเดียว 
 
 
 

เรื่องและภำพโดย : Dj A.M. 
เรียบเรยีง : ณฐัทรยีำ อนรุุง่โรจน ์
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